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ABSZTRAKT 
 
Háttér és célok: A tanulásban akadályozott tanulók oktatásában releváns szerepet játszhat az IKT eszközök alkalmazása a tanítás folyamatában 
és a tanulásszervezésben egyaránt. A hazai gyógypedagógiai szakirodalomban még kevés tudományosan is megbízható adatunk van arról, 
hogy az említett eszközök alkalmazása az oktatásban milyen módon, céllal és keretek között szerveződik. Tanulmányunk célja a nemzetközi 
szakirodalom szisztematikus áttekintése révén feltárni, hogy (1) jellemzően milyen IKT eszközök jelennek meg a tanulásban akadályozott 
tanulók oktatásában, (2) milyen céllal alkalmazzák ezeket az eszközöket az oktatásban, (3) a gyógypedagógus és/vagy a tanulók használják az 
eszközöket és (4) jellemzően milyen munkaforma során alkalmazzák azokat, valamint (5) milyen módon segítik az IKT eszközök a 
differenciálást a tanítási-tanulási folyamatban. 

Módszer: A szisztematikus szakirodalmi keresésre 2022 februárjában került sor az EBSCO adatbázisában. Az előre meghatározott 
beválogatási és kizárási kritériumok alkalmazása után 13 tanulmány került bevonásra az elemzésben.  

Eredmények: Az alkalmazott IKT eszközök változatosak, nehezen emelhető ki bármelyik csoportja, de az alkalmazások (appok) sokrétűbb 
megjelenése tetten érhető. Az IKT eszközöket elsősorban képességfejlesztés céljából alkalmazzák (pl. akadémikus készségek/képességek, 
STEM területeken releváns képességek), ennek megfelelően jellemzően a tanulók egyéni munkaformában használják. A differenciált 
tanulásszervezésben az IKT eszközök használata az eltérő nehézségi szint vagy az eltérő feladattípus alkalmazásán alapul. Az IKT 
instrukcionista vagy konstrukcionista megközelítésben való alkalmazása fontos dimenziót emel ki. 

Következtetések: Az IKT eszközök megfelelő kiválasztása, alkalmazása a gyógypedagógus módszertani tudásán, kreativitásán is alapul, a 
nem specifikus célcsoport számára fejlesztett IKT eszközök alkalmazása ennek révén rugalmas, adaptív és sokrétű differenciálást tehet 
lehetővé. 
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HÁTTÉR ÉS CÉLOK 
 
A különféle információs és kommunikációs (másképp infokommunikációs) technológiák 
(továbbiakban: IKT) használata a felgyorsult digitális fejlődés következtében rohamosan terjed, 
ami nemcsak az általános pedagógiára, hanem a gyógypedagógiára is hatással lehet. 

Az IKT fogalmának értelmezése a nemzetközi szakirodalomban sem egységes, 
tanulmányunkban a hazai szakmai diskurzusokban leggyakrabban használt megközelítést tekintjük 
értelmezési keretnek. Ennek értelmében Molnár (2018) a következőképpen határozta meg a 
fogalom jelentését: „az Információs és Kommunikációs Technológiák olyan eszközök, 
technológiák, szervezési tevekénységek, innovatív folyamatok összessége, amelyek az információ- 
és a kommunikációközlést, feldolgozást, áramlást, tárolást, kódolást elősegítik, gyorsabbá, 
könnyebbé és hatékonyabbá teszik” (Molnár, 2018, p. 12). Ide tartoznak a számítógépek (akár 
asztali, akár hordozható verzióra gondolunk), az interaktív táblák, a nagyméretű érintőképernyők, 
az okostelefonok és tabletek, az e-book olvasók, de a különféle robotok (pl. padlórobotok, amelyek 
a padlón vagy előre meghatározott pályán mozgathatók előre megtervezett lépésekkel), 
padlóprojektorok is, valamint ezen eszközöknek a megfelelő használatát támogató szoftverek, 
applikációk is. A rohamosan fejlődő technológiáknak köszönhetően már használják a különféle 
virtuális és kiterjesztett valóság (virtual reality – VR és augmented reality – AR) lehetőségeket, 
valamint tesztelik a 3D nyomtatók iskolai használatát is (Dancs, 2020).  

A folyamatos digitális fejlődés következtében az IKT eszközök használata is gyakran 
megjelenik az oktatásban, így a gyógypedagógiában is. Az oktatásban alkalmazott IKT eszközök 
használatának előnyeként a szakirodalom többek között kiemeli pozitív hatásukat a tanulási 
hatékonyság területén – például a tanulói teljesítmény, motiváció vagy attitűd esetében (Kim, Park, 
& Coleman, 2017; Győri, 2018), az esélyteremtés és esélyegyenlőség biztosításában (Mena et al., 
2019; Tóth-Mózer & Misley, 2019). Azt is hozzáteszik azonban, hogy ez a pozitív hatás csak a 
módszertanilag megfelelően alkalmazott és következetesen használt eszközök esetében jelenik meg 
(Győri, Csákvári & Havasi, 2018; Tóth-Mózer & Misley, 2019; Willis et al., 2019). 

Mindezeket tekintetbe véve gyógypedagógusként is kiemelkedően fontossá válnak az IKT 
eszközök, hiszen az általunk tanított, fejlesztett gyermekek életében is egyre fontosabb szerepet 
töltenek be a különféle digitális eszközök és alkalmazások. Azonban számolnunk kell azzal is, hogy 
a (gyógy)pedagógustársadalom is megosztott az IKT eszközök használatát illetően: vannak, akik 
elfogadják, mindennapjaikban is használják a tanteremben és azon kívül is, míg mások inkább 
kerülik használatukat és szívesebben választják az általuk jobban ismert, megszokott módszereket, 
eszközöket (Buda, 2017). 

A gyógypedagógiai oktatásban résztvevő, sajátos nevelési igényű gyermekek csoportjainak 
fogyatékosságuk, akadályozottságuk típusától, mértékétől függően eltérő (oktatási) támogatásra, 
differenciált tanulásszervezésre van szükségük (Szekeres, 2021).  

A sajátos nevelési igényű tanulók egyik csoportját jelentik a tanulásban akadályozott gyermekek, 
fiatalok, akik Mesterházi (1998) értelmezése szerint „azok a gyermekek, akik az idegrendszer 
biológiai és/vagy genetikai okokra visszavezethető gyengébb funkcióképességek, illetve a 
kedvezőtlen környezeti hatások folytán tartós, átfogó tanulási nehézségeket, tanulási 
képességzavart mutatnak” (Mesterházi, 1998, p. 54). A tanulásban akadályozott tanulók 
képességszerkezete igen eltérő, szükségleteik különbözőek lehetnek, éppen ezért van szükség az 
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egyéni sajátosságok figyelembevételére, mert hatékony segítséget a differenciálással tudunk 
számukra nyújtani (Szekeres, 2021). 

A tanulásban akadályozott tanulókkal kapcsolatban folytatott kutatások alapján Papp és Faragóné 
(2005, id. Mesterházi, 2021) meghatározták azokat az elveket, amelyek segítik ezen tanulók 
együttnevelését a tipikusan fejlődő gyermekekkel. Ezek alapján esetükben a differenciálásnak ki kell 
terjednie a nevelési célokra, az egyes tanulók egyéni szükségleteit figyelembe vevő segítségnyújtásra, 
valamint teljesítményük egyéni értékelésére. 

Az IKT eszközök alkalmazása a tanítás-tanulás folyamatában nagymértékben függ a pedagógusok 
digitális kompetenciájától (Hatlevik & Hatlevik, 2018; Ha & Lee, 2019). Ha és Lee (2019) kutatási 
eredményei azt is alátámasztják, hogy azok a tanárok, akik magabiztosak az informatikai eszközök, 
megoldások használatában, azok az IKT eszközök használhatóságában is nagyobb lehetőséget látnak, 
és hatékonyabban tudják azokat beépíteni a mindennapi gyakorlatokba. Ez a többlettudás 
változatosabbá teszi a pedagógusok által használt módszertant, megjelenik az általuk alkalmazott IKT 
eszközök mennyiségében és a tanulói munkaformák váltogatásában is (Virányi, 2014; Casillas Martín et 
al., 2020). Ebből kifolyólag a megfelelő gyakorlati képzés biztosítása kulcsszerepet tölt be az IKT 
eszközök oktatási célú elterjedésében akár a pedagógusképzés idején is (Balderaz & Rosenblatt, 2016; 
Buda, 2017).  

Nem hagyhatjuk figyelmen kívül a tanulói népesség változását sem, akik számára a 
hagyományos oktatási formák gyakran már nem tűnnek eléggé motiválónak vagy 
figyelemfelkeltőnek. A monotóniatűrésük alacsonyabb lehet, problémát jelenthet számukra a 
hosszas élőbeszédre koncentrálás, sokkal inkább a vizuális ingereket kereshetik. Rengeteg impulzus 
éri őket, ezeknek a megszűrésével kell megküzdeniük nap mint nap. Az olvasás, valamint az 
összetett gondolkodási műveletek (pl. összehasonlítás, kritikai gondolkodás) fárasztóak lehetnek 
számukra, ezért inkább kereshetnek az interneten számukra könnyebben feldolgozható, 
megemészthető tartalmakat, anyagokat (pl. előre kidolgozott vázlatok, előadások, kivonatok) 
(Fehér, 2020).  

Mindezekből az látható, hogy a pedagógusok és a tanulók esetében is a személyi, ún. humán 
kompetenciák kulcsfontosságúvá válhatnak. A tanárok esetében a folyamatos képzések (akár ön-, 
akár továbbképzések formájában), míg a diákok esetében a tanulási képességeik, az önszabályozó 
tanulás, valamint a kritikus gondolkodás fejlesztése válhat szükségessé a jövőben, annak érdekében, 
hogy a tanulási folyamatban megszerzett tudásuk hatékonyabb, életükben felhasználhatóbb legyen 
(Fehér, 2020). 

Tanulmányunkban a sajátos nevelési igényű tanulók egy csoportja, a tanulásban akadályozott 
tanulók IKT-val támogatott oktatásának jellemzőivel kívánunk foglalkozni. A tanulási 
akadályozottság fogalmát Mesterházi (1998) definíciója szerint értelmezzük munkánkban. Mivel a 
felhasznált forrásokban nem mindig derül ki egyértelműen, hogy gyógypedagógusról vagy 
pedagógusról van szó, csak az, hogy az adott populáció tanításával foglalkozó szakember, emiatt 
cikkünkben a (gyógy)pedagógus kifejezést használjuk. 

Kutatásunk célja a nemzetközi szakirodalomban a tanulásban akadályozott tanulók 
oktatásában, differenciált tanulásszervezésében használt IKT eszközök alkalmazásával kapcsolatos 
jellemzők feltárása szisztematikus szakirodalmi áttekintés révén. 
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Kutatási kérdések 
 
Szisztematikus szakirodalmi áttekintésünk során a következő kutatási kérdésekre kerestük a választ: 

1.  Milyen IKT eszközöket használnak a tanulásban akadályozott gyermekek oktatásában?  
2.  Milyen céllal, milyen tevékenységekre használják az IKT eszközöket a tanulásban 

akadályozott tanulók oktatásában? 
3.  Ki, illetve kik használják ezeket az eszközöket a tanulásban akadályozott tanulók oktatásában? 

Csak a (gyógy)pedagógus használja, vagy csak a tanulók, vagy együtt használják azokat? 
4.  Milyen munkaformában használják az IKT eszközöket a tanulásban akadályozott tanulók 

oktatásában?  
5.  Milyen módon történik a differenciálás az IKT eszköz alkalmazása során a tanulásban 

akadályozott gyermekek oktatásában? Mik ennek a jellemzői, sajátosságai?  
 
 
 

MÓDSZER 

A szakirodalmi kutatómunka módszertana 

A szakirodalomkeresést az EBSCO Education Research Complete adatbázisában folytattuk le 
2022. februárjában a PRISMA (Preferred Reporting Items for Systematic reviews and Meta-
Analyses) irányelveket figyelembe véve (Kamarási & Mogyorósy, 2015; Liberati et al. id. Kamarási 
& Mogyorósy, 2015).  

Csak a teljes terjedelemben elérhető, angol nyelvű, folyóiratban megjelent cikkek kerültek bele 
a keresésbe. A beállított keresési időszak 2016. január 1. – 2021. december 31. közötti volt, 
feltételezve, hogy a digitális technológiák rohamos mértékű fejlődésének köszönhetően az elmúlt 
5 évben megjelenő tudományos cikkek tartalma lesz releváns. 

A keresőszavak meghatározásánál három területre osztottuk fel a témával kapcsolatos 
keresőszavakat: 

1.  a keresés célcsoportja (special needs education, learning dis, intellectual disability), 
2.  a keresés tárgya, azaz a használt eszközök (ICT or information technology or communication 

technology, applications or apps), 
3.  differenciálásra vonatkozó kifejezés (differentiat). 
A keresésben használt keresőszavakat és logikai operátorokat, valamint a találatok számát az 1. 

számú táblázat mutatja. 
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Adatbázis Keresőszavak Találatok 
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AB special needs education AND AB (ict or information technology or 
communication technology) AND TX differentiat* 

0 

AB special needs education AND TX (ict or information technology or 
communication technology) AND TX differentiat* 

6 

AB special needs education AND AB (applications or apps) AND TX 
differentiat* 

1 

AB learning dis*AND AB (ict or information technology or 
communication technology) AND TX differentiat* 

14 

AB learning dis*AND AB (applications or apps) AND TX differentiat* 49 
AB intellectual disability AND AB (ict or information technology or 
communication technology) AND TX differentiat* 

0 

AB intellectual disability AND TX (ict or information technology or 
communication technology) AND TX differentiat* 

12 

AB intellectual disability AND AB (applications or apps) AND TX 
differentiat* 

12 

1. táblázat. Keresőszavak és találatok száma. 

 
 
Beválogatási és kizárási kritériumok 
 
A keresésből származó publikációkat a duplikátumszűrés után további beválogatási és kizárási 
szempontok alapján válogattuk át.   

Kizárásra kerültek azok, amelyek 1) nem az alapfokú oktatás-nevelés szakaszára vonatkozóak 
voltak (39 cikk), amelyekben 2) az IKT eszközt nem oktatási körülmények között alkalmazták (22 
cikk), valamint amelyekben 3) nem a tanulásban akadályozott tanulók voltak a célcsoport (20 cikk), 
és azokat is, amelyek 4) szisztematikus áttekintések voltak (2 cikk). Beválogatásra kerültek azok a 
tanulmányok, amelyek 1) a tanulásban akadályozott, 2) általános iskolába járó tanulók 3) 
oktatásában alkalmazott 4) IKT eszközökkel voltak kapcsolatosak, és azok, amelyekben 5) az IKT 
eszköz alkalmazása során differenciált tanulásszervezésre került sor. Továbbá olyan tanulmányokat 
is beválogattunk, amik a már kiválasztott cikkek irodalomjegyzékének áttanulmányozásából 
származtak. 

A keresés beválogatási és kizárási folyamatának lépéseit mutatja az 1. számú ábra, amely a 
szisztematikus irodalmi áttekintés PRISMA ajánlása alapján készült. 
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1. ábra. A beválogatási és kizárási folyamat lépései PRISMA folyamatábrában. 
 
A szakirodalmi keresés eredményeként beválogatásra került 13 tanulmányt és azok főbb 
jellemzőit tartalmazza a 2. számú táblázat. 
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2. táblázat. A szakirodalmi áttekintésbe beválogatott tanulmányok. (Rövidítések: SN (special need child): sajátos nevelési 
igényű gyermek, SLD (specific learning disorder): sajátos tanulási akadályozottsággal küzdő gyermek, LD (learning 
disabilitiy): tanulásban akadályozott gyermek, SL (struggling learner): nehezen tanuló gyermek) 
 
 

EREDMÉNYEK 
Tanulásban akadályozott gyermekek oktatása során használt IKT 
eszközök, technológiák  
 
Az oktatásban használt IKT eszközök jellemzően online elérhető alkalmazások (Clark & Abbott, 
2016; D’Agostino et al., 2016; Moon, Wold, & Francom, 2017; Rinehart & Ahern, 2016; Vasalou 
et al., 2017), ugyanakkor találunk olyat is, ahol a fejlesztés valamilyen speciális eszköz (pl. 3D 
nyomtató) alkalmazásával valósul meg (Choo, Park, & Nelson, 2021; Maskati et al., 2021; So et al., 
2021). Az összegzés során utóbbiakra eszközigényű megoldásokként, míg előbbiekre alkalmazásalapú 
megoldásokként fogunk hivatkozni. Mindkét esetben elmondható, hogy az IKT eszköznek van 
hardver- és szoftverigénye. A hardver alatt értjük az IKT eszközök használatához szükséges fő 
informatikai berendezéseket (számítógép, laptop, telefon, tablet), illetve azokat a speciális 
eszközöket, amelyeket az oktatási cél megvalósulása érdekében alkalmaztak (pl. Micro:bit). Az 
oktatásban használt alkalmazásokat, illetve a speciális eszközök működését vezérlő 
háttérprogramokat a szoftverek közé soroljuk. Az eszközigényű megoldásoknál az adott eszköznek 
(hardver), míg az alkalmazásalapú megoldásoknál az adott informatikai programnak (szoftver) van 
kiemelt szerepe a fejlesztési folyamat megvalósulásában.    
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Alkalmazásalapú megoldások 
A vizsgálatokban használt applikációk különböző céllal kialakított online felületek, amelyek eltérő 
fejlesztési és oktatási tevékenységeket tesznek lehetővé. Az alábbi csoportosításban ezeket 
törekedtünk megragadni:  

 az olvasás, írás tanulását, fejlesztését segíthetik, mint a Bobblewrite, a Toy Story, a First Words, 
az ABC Phonics, a Splingo (Clark & Abbott, 2016), a Word Matter (Vasalou et al., 2017), 
vagy a LetterWorks (D’Agostino et al., 2016);  

 képregény készítésére lehetnek alkalmasak: Comics Head Lite (Moon, Wold, & Francom, 
2017), Strip Designer (Rinehart & Ahern, 2016);  

 animáció készíthető velük: Puppet Pals 2, Toontastic (Moon, Wold, & Francom, 2017), 
GoAnimate (Rinehart & Ahern, 2016);  

 vizuális tartalom alkotására nyújthatnak lehetőséget, mint a Doodle Buddy (Rinehart & Ahern, 
2016) és a Paint Me 3D (Clark & Abbott, 2016);  

 digitális könyvek készítésére használható alkalmazások, mint az Educreations (Moon, Wold, & 
Francom, 2017; Miller & Martin, 2016), a Book Creator (Clark & Abbott, 2016) és a 
Microsoft PowerPoint ilyen szempontú alkalmazása (Rinehart & Ahern, 2016);  

 gondolattérkép-készítő applikáció, mint a Mindly (Moon, Wold, & Francom, 2017);  
 a matematikai képességek fejlesztésére használható, mint a Mathomatix alkalmazás (Clark & 

Abbott, 2016). 
A fenti alkalmazások használata lehetőséget nyújt arra, hogy a tanulásban akadályozott tanulók 

a tevékenységbe ágyazott tanulás révén szerezzenek tapasztalatokat, ismereteket, így saját maguk 
alkotják meg tudásukat (legalább részben). A saját élményen keresztüli tanulás ilyen formája a 
gyógypedagógus számára releváns visszajelzést biztosíthat a tanulók fejlődéséről, az ismeretek 
elsajátításáról, a megértésről, a még fejlesztendő területekről. 
 

Eszközigényű megoldások 
A szakirodalmi áttekintésünk eredményei azt mutatják, hogy kevésbé jellemző az eszközigényű 
megoldások használata az oktatásban, de tetten érhető az alábbiak szerint:  

 a térbeli gondolkodás fejlesztésére használható lehet a 3D nyomtató, mellyel a geometriai 
alakzatok valós helyzetben megfigyelhetők lehetnek a matematikában tanulási nehézségeket 
mutató tanulók számára (Choo, Park, & Nelson, 2021);  
 a kódolási alapismeretek elsajátítására alkalmas lehet a BBC által kidolgozott Micro:bit 

programozható panel a tanulásban akadályozott tanulók számára (So et al, 2021); 
 a virtuális valóság (VR) applikációhoz használt speciális 3D-s, úgynevezett VR szemüveg 

alkalmas lehet a betűfelismerés fejlesztéséhez (Maskati et al, 2021). 
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Tanulásban akadályozott gyermekek oktatásában használt IKT eszközök, 
technológiák használatának célja 

 
A tanulmányok áttekintése után szembetűnő volt, hogy a (gyógy)pedagógusok által oktatási 
céllal használt IKT eszközök alkalmazásának legfőbb oka a tanulásban akadályozott gyermekek 
esetében a tanulási képességek fejlesztése, ugyanakkor a (gyógy)pedagógusok ezen gyermekek 
speciális igényeihez igazodó tanítási kompetenciának támogatása, tudásuk frissítése, gyakorlati 
tapasztalataik megsegítése is megjelent.  

A publikációkban a tanulásban akadályozott gyermek képességeinek fejlesztése jellemzően 
két nagy területre terjedt ki. Az egyik az akadémikus készségeket (olvasás, írás, számolás) érintő 
témakör, a másik az úgynevezett STEM (= Science, Technology, Engineering, Mathematics) terület.  

 
IKT eszközök alkalmazása az akadémikus készségek fejlesztésére 
Az akadémikus képességek fejlődése megkésett, időben elhúzódó és a tipikusnak tekintett 
fejlődés menetétől jelentősen eltérő lehet a tanulásban akadályozott tanulók esetében, ezért 
fontos a fejlesztésük, de a szokásosnak tekintett pedagógiai, gyógypedagógiai fejlesztési 
lehetőségeken, eszközökön túl az IKT eszközök is bevonhatók lehetnek ebbe a folyamatba. 
Ennek megfelelően szakirodalmi áttekintésünk eredményei is azt mutatják, hogy az említett 
képességek fejlesztése, azon belül is a legtöbb esetben kifejezetten az olvasás-írás területének 
valamilyen szempontú (pl. a vizuális differenciálás a betűfelismerés fejlesztéséhez (D’Agostino 
et al., 2016); dekódolás a folyékony olvasásért (Rinehart & Ahern, 2016) támogatása állt a 
vizsgálatok fókuszában. Jellemzően a már megszerzett ismeretek gyakorlásában játszottak 
szerepet az IKT eszközök, függetlenül attól, hogy az akadémikus készségek melyik területét 
érintették – olvasás, írás vagy számolás (Maskati et al., 2021; Clark & Abbott, 2016; Rinehart & 
Ahern, 2016; Moon, Wold, & Francom, 2017; Vasalou et al., 2017), de a LetterWorks 
applikációt D’Agostino és munkatársai (2016) célzottan a tanulási folyamatba ágyazottan, új 
ismeretek átadására használták az olvasási készség fejlesztése érdekében.  
 
IKT eszközök alkalmazása a STEM területek fejlesztésére 
A tanulásban akadályozott gyermekek szempontjából lényeges lehet egy, az utóbbi években 
megjelenő megközelítés, hogy a STEM fogalma kibővüljön és helyette a STEAM, amely ezekhez 
a műszaki tudományokhoz hozzákapcsolja a művészet (Art) területét, hiszen ez különösen 
ajánlott lehet tanulási akadályozottság esetén (Hwang & Taylor, 2016). A STEM terület 
fejlesztése során vizuális segítségként a tanulók saját rajzaikon ábrázolhatják a vizsgált 
folyamatot, vagy matematika órán a törtszámok megértésébe vonták be a zenét, arra alapozva, 
hogy a zenében előfordulnak különböző ütemek, és ezeket bemutatva könnyebbé válik a 
törtszámok felfogása, értelmezése (Hwang & Taylor, 2016). A STEM, illetve STEAM 
területeket fejlesztő alkalmazások révén lehetőség nyílhat az absztrakt gondolkodás és a 
kommunikáció fejlődésének támogatására is (Miller & Martin, 2016), vagy a 3D nyomtató 
alkalmazásának térbeli gondolkodásra ható pozitív változásának megismerésére (Choo, Park, & 
Nelson, 2021). A STEAM területeket fejlesztő alkalmazások kifejezetten a metakognitív 
képességek fejlesztésével a tanulási folyamatra is hatással lehetnek (Berizzi et al., 2017), de 
általánosabb céllal is alkalmazhatók (Wu et al., 2018; Bagon et al., 2018).  
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A számítógép inkluzív iskolai környezetben tantermi és szabadidős céllal egyaránt alkalmazható 
lehet (Bagon et al., 2018). A Microsoft Office alkalmazásainak használata segíthet feltárni, hogy 
a gyermekeket tanulási akadályozottságuk milyen mértékben befolyásolja IKT kompetenciájuk 
működtetésében (Bagon et al., 2018). Bár az akadályozottságuk nincs szignifikáns hatással az 
attitűdjükre a digitális eszközökkel kapcsolatban, mégis számukra speciálisan kialakított IKT 
órákra lenne szükség, amelyek megfelelnek egyéni tanulási sajátosságaiknak (Wu et al., 2018).  

Az IKT eszközökre az összetett, sokrétű használat jellemző. Akár új ismeretek átadására 
(Miller & Martin, 2016; So et al, 2021), akár gyakorlás céljából is alkalmazhatók (D’Agostino et 
al, 2016), de az azonnali visszacsatolás és az azonnali értékelés is bennük rejlik (Miller & Martin, 
2016; D’Agostino et al, 2016). 

 
 

Instrukcionista vs. konstrukcionista felfogás az IKT eszközök 
használatában 

 
Az IKT eszközök alkalmazása más felfogásban is megjeleníthető (Moon, Francom, & Wold, 
2021). Az oktatásban használható IKT eszközök feloszthatók két megközelítés mentén. Az 
egyik az instrukcionista megközelítés, az ún. learning from technology (tanulás a technológia 
közvetítésével). Ebben az esetben a gyerekek a technológiát arra használják, hogy meghallgassanak, 
megnézzenek oktatási anyagokat, amelyek meghatározott információval szolgálnak számukra, 
vagy gyakoroljanak tevékenységeket, így tulajdonképpen a technológia csak mint az információk 
szállításának az eszköze jelenik meg. Ezzel szemben a learning with technology (saját élményű tanulás 
a technológia alkalmazásával) szemlélet a konsktrukcionista megközelítés, azaz a technológiára, 
mint egy alkotó eszközre tekintenek, amellyel a gyermekek a saját elképzelésüket tudják 
megvalósítani, bemutatni akár prezentációk, videók, animációk vagy képregények stb. készítésén 
keresztül. A learning with technology megközelítés alapján a tanulásban akadályozott gyermekek 
fejlesztésében a pedagógusok többféle lehetőséget kínáló applikációkat használtak, mindezzel 
segítve a saját tevékenységükön keresztüli megértést, a feldolgozás más lehetséges formáit 
(Moon, Francom, & Wold, 2021). 

A learning with technology koncepciójával összhangban áll a STEAM megoldás (Miller & 
Martin, 2016), azaz a művészetek szerteágazó formájának beépítése a tanulás folyamatába. 
Mindkét megközelítés ugyanolyan előnyökkel szolgál: lehetővé teszi tanulásban akadályozott 
gyermekek számára a megértés egy egyéni útját, nem mellesleg a pedagógus is fel tudja mérni, 
hogy a gyermek milyen mértékben értette meg a tananyagot, és lehetőség kínálkozik a munka 
egyéni értékelésére.  

 
Az oktatás munkaformái az IKT eszközök, technológiák tanulásban 
akadályozott gyermekek oktatásában való alkalmazása során 
 
Túlnyomórészt az egyéni munkaforma alkalmazása jellemző leginkább az IKT eszközök 
használata során, ritkábban jelenik meg a csoportmunka (Miller & Martin, 2016; McGlynn & 
Kelly, 2020; Choo, Park, & Nelson, 2021; So et al., 2021), illetve a páros munkaforma (Miller & 
Martin, 2016) az óra tervezésében, szervezésében.  
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A Micro:bit eszköz kifejezetten csoportmunkában való alkalmazása során lehetőséget adhat 
arra, hogy a kevésbé jó képességű tanulók és a jobb képességekkel bíró gyermekek 
együttműködve oldjanak meg különböző nehézségű feladatokat úgy, hogy a feladat iránti 
elkötelezettség minden gyermeknél megmarad (So et al., 2021). Ez utalhat arra, hogy fontos 
szerepük lehet a digitális eszközök használatának a tanulásban akadályozott gyermekek STEM 
oktatása terén. 

 
 

Tanulást támogató IKT eszközök szerepe a differenciálásban 
 
A szakirodalmak tanulmányozásában kiemelt szerepet kapott az IKT eszközök 
differenciálásban betöltött lehetőségének vizsgálata. A keresés eredményeit áttekintve az 
látható, hogy túlnyomórészt feladatokon keresztül differenciálnak a pedagógusok, azaz vagy 1) 
különböző nehézségi szintű feladatokat adnak a tanulásban akadályozott gyermekeknek, hogy 
lépésekre bontva segítsék a megértést, gyakorolják a tanultakat (Clarke & Abbott, 2016; Maskati 
et al, 2021; So et al, 2021), vagy 2) különböző típusú feladatokat kínálnak fel számukra, amivel pedig 
az adott téma feldolgozásának egyéni útját teszik lehetővé (Moon, Francom, & Wold, 2017; 
Rinehart & Ahern, 2016; Vasalou et al, 2017).  

A kutatásokban használt IKT eszközök jellemzően a tipikus fejlődésmenetet mutató 
gyermekek számára készültek, és csak a gyógypedagógusok hozzáállásán, aktivitásán és 
kreativitásán múlik, hogy megtalálják a tanulásban akadályozott gyermekek számára is 
felhasználásuk lehetőségeit. A Microsoft Power Point vagy a Micro:bit sem kifejezetten speciális 
célcsoport számára készült, mégis a gyógypedagógusok hasznos és hatékony IKT eszközökként 
tudják őket alkalmazni (Rinehart & Ahern, 2016; So et al, 2021). A szoftvergyártó cégek sokszor 
annyira összetetten fejlesztik ki termékeiket, hogy azokat a gyógypedagógusok is be tudják 
építeni a differenciálásban, meg tudják találni a felhasználás speciális lehetőségeit. Gondoljunk 
csak akár egy beszédfelismerő (Wu et al, 2018) vagy egy szövegfelolvasó funkcióra (McGlynn 
& Kelly, 2020), ami nemcsak látássérült személyek számára lehet segítség, hanem azoknak a 
gyermekeknek is, akik nehézségekkel küzdenek az akadémikus készségek (pl. olvasás) területén. 

A learning with technology megközelítés vagy a művészetek bekapcsolása a STEM oktatásba 
lehetőséget kínál számunkra, hogy a differenciálásra vonatkozó, korábban említett 3 alapelvet 
érvényesítsük az oktatásban, azaz 1) a differenciált nevelési célokat, 2) az egyéni szükségleten 
alapuló segítségnyújtást és 3) a teljesítmény egyéni értékelését. Mindezzel nagymértékben hozzá 
tudunk járulni, hogy a tanulásban akadályozott gyermekek tanulás iránti elkötelezettsége, 
motivációja megmaradjon. 

 
 

A szakirodalmi áttekintés korlátai 
 
A kutatást nehezítette a nemzetközi szakirodalmakban országonként, területenként eltérően 
használt nomenklatúra beazonosítása (special need child – sajátos nevelési igényű gyermek, 
specific learning disorder – sajátos tanulási akadályozottsággal küzdő gyermek, learning 
disability – tanulásban akadályozott gyermek, struggling learner – nehezen tanuló gyermek). A 
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tanulási akadályozottság Magyarországon használt Mesterházi Zsuzsa-féle értelmezése (1998) 
nem feleltethető meg egy az egyben a nemzetközi szakirodalomban is eltérő jelentéstartalommal 
megjelenő fogalmaknak (vö. Fejes és Szenczi, 2010). Az azonos nyelvet használó országokban 
is (mint például az angol nyelv esetén Nagy-Britannia és az Amerikai Egyesült Államok) más 
megnevezéseket használnak és máshogyan csoportosítják a speciális szükségletű tanulókat (vö. 
Szenczi, 2021). Mindez különösen igaz volt a nem angol anyanyelvű területek esetén (pl. Ázsia, 
Afrika, de Európa többi országánál is), ahol szintén országonként kissé eltérően használják a 
fogalmakat, megnevezéseket. Így ez mindenképpen a szakirodalmi szisztematikus áttekintés 
egyik korlátját jelentheti. 

Az áttekintés rámutatott arra is, hogy túlnyomórészt alacsony elemszámú mintán, 
korlátozott körülmények között készült kutatási adatok állnak rendelkezésre a vizsgált témában, 
feltételezhetően az eszközök újszerűsége miatt, így további vizsgálatok elvégzése szükséges 
esetükben. 

3. táblázat. A kutatási eredmények összegzése (a szerzők neve alapján betűrendbe rendezve). 

 
KÖVETKEZTETÉSEK 
 
A szisztematikus szakirodalmi áttekintésünk eredményei rámutattak arra, hogy az IKT eszközök 
tanulásban akadályozott tanulók oktatásában való alkalmazását nem elsősorban a munkaforma 
vagy a szervezési forma határozza meg. Egyértelműbb formáló tényező az alkalmazott IKT 
eszközök típusa (eszköz vagy alkalmazás), a tanítás célja (akadémikus képességek és STEM 
képességek fejlesztése), vagy a tanulás megközelítése (instrukcionista vagy konstruktivista – ami 
meghatározza az IKT eszköz szerepét a tanulási folyamatban: learning from technology (az 
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eszközön keresztül történik meg a tudás közvetítése) vagy learning with technology (az eszköz 
alkalmazásával saját élményű tanulási folyamatról lehet beszélni)). 

A fentiek jó alapot nyújthatnak arra, hogy a gyakorló gyógypedagógusok számára 
támpontként szolgáljanak az IKT eszközök tanítási-tanulási folyamatba való megfelelően 
előkészített, megtervezett és módszertani szempontból a célcsoport sajátosságaihoz illeszkedő 
bevezetéséhez, alkalmazásához. 

Az IKT eszközök növelhetik a tanulás eredményességét, ha azok használata a tantervi 
célokhoz integráltan történik (Rinehart & Ahern, 2016). Jó példaként szolgálnak ehhez a learning 
with technology vagy a STEAM oktatás terén végzett vizsgálatok, hiszen ezen módszereket 
megfelelően alkalmazva az absztrakt gondolkodás fejlődését is támogathatjuk, ami 
célcsoportunk esetén kiemelt jelentőségű (Miller & Martin, 2016; Hwang & Taylor, 2016). 

Általában egy eszköz használatának eredményességét a fejleszteni szándékozott területen 
elvégzett bemeneti és kimeneti mérések különbségeként definiálják. Az IKT eszközök 
használatánál azonban nem hagyhatjuk figyelmen kívül azt az utat és fejlődési folyamatot sem, 
amin a gyermek átmegy az eszköz élményszerű használata közben, és amely jelentős mértékben 
képes segíteni a tanulásban akadályozott gyermek fejlődését (Vasalou et al., 2017). A személyes 
tanulási élmények ilyen formában történő megvalósulása a jelenkor fejlett digitális technológiai 
környezetében otthonos közeget biztosít a fejlesztésben résztvevőknek és komplex 
hatásmechanizmus révén számos terület fejlesztését végezheti akár egymással párhuzamosan is 
(Berizzi, Di Barbora, & Vulcani, 2017; Hwang & Taylor, 2016).     

Az IKT eszközök dinamikus fejlődése egy jelenleg is zajló folyamat, ami a jövőben a további 
lehetőségek széles tárházát nyithatja meg. A rohamos fejlődés eredménye azonban, hogy számos 
eszköz eredményességét egyelőre csak gyakorlati, a tudományos elemzés keretein kívüli 
anekdotikus adatok igazolják, illetve kiemelten a gyógypedagógia területén történő alkalmazásuk 
hatékonyságvizsgálata csak egy későbbi fázisban valósul(hat) meg.  

Kitekintve ugyanakkor a téma szűkebb kontextusából, de szorosan kapcsolódva napjaink 
aktualitásához, a következő időszakban a munkánk felvetései kiegészíthetők lesznek a 
mesterséges intelligencia oktatási alkalmazásának vizsgálatával, azzal a szükségszerű kérdéssel, 
hogy vajon milyen módon változtatja meg, támogatja, esetleg alakítja át teljesen a tanulás 
folyamatait a tanulásban akadályozott tanulók oktatásában.  
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ABSTRACT 
Background and Aims: The use of ICT tools in both the teaching process and the organisation of learning can play a relevant role in the 
education of students with learning disabilities. There is still little scientifically reliable data in the domestic special education literature on 
how, with what purpose and in what framework the use of these tools is organised in education. The aim of our study is to systematically 
review the international literature to explore (1) which ICT tools are typically used in the education of students with learning disabilities, (2) 
the purpose for which these tools are used in education, (3) the use of the tools by the special needs teacher and/or the students, (4) the 
typical way in which the tools are used, and (5) the ways in which ICT tools support differentiation in the teaching-learning process. 

Method: A systematic literature search was conducted in February 2022 in the EBSCO database. After applying predefined inclusion and 
exclusion criteria, 13 studies were included in the analysis.  

Results: The ICT tools used are diverse, it is difficult to single out any one group, but the more diverse presence of applications (apps) 
is evident. ICT tools are mainly used for skills development (e.g., academic skills/competences, skills relevant to STEM fields) and are 
therefore typically used by learners in individual work. In differentiated learning organisation, the use of ICT tools is based on the application 
of different levels of difficulty or different task types. The use of ICT in an instructional or constructionist approach highlights an important 
dimension. 

Conclusions: the appropriate selection and use of ICT tools is also based on the methodological knowledge and creativity of the teacher, 
and the use of ICT tools developed for non-specific target groups can thus allow flexible, adaptive and multifaceted differentiation. 

Keywords: ICT, learning disability, skills development, methodological knowledge 

  
 
  


